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s | Automata gép jarmi-akkumulator tolté
Ellendllds:
A gépjirmb-akkumulitoroknak kilondosen nagy ellensége a tél,
Ry: 1,5 k@ amikor az oOnindité megforgatisa igen nagy teljesitmény leads-
R2: 100 sat teszi szukségessé. Hosszabb téli id8szak utan, kaléndsen
R3, 105 1 ki csak vdroson beldli utazisok esetében az akkumulitor energia-
R4: 22 kg egyensdilya felborul, a gener&tor nem képes annyi téltést szol-
Rs: 4,7 kQ gidltatni, amennyit az onindité viszonylag gyakori hasznilata
Re, 7, 8, 138 szukségessé tenne. Egy reggelen ez abban jelentkezik, hogy a
2,2 ke kocsit m3r nem lehet beinditani. Rki ezt a szomordG pillanatot
Rg: 330 @ nem kivdnja kivarni, annak hasznos segitséget nyGjt az alsbbi
Ry1: 100 Q akkumulitortoltl készulék segitségével végzett utintoltés.
Ry2: 0,33 @/
15W
Riq: 2,7 kQ A tOlts kapcsoldsa eléggé eltér a szok- | .ségnél. llyen beallitds esetén a tolts (az
vanyos megoldasoktél, és az akkumuldtor | akkumuldtor ka&rosoddsa nélkil) az akku-
Py: 10_ kR szakszerd toltése érdekében a szokd- | muldtorra kapcsolva hagyhaté, és igy az
trimmer sosnal jéval tobb alkatrészt tartalmaz. minden idSben teljes mértékben feltoltott
P2: 1 kQ A kapcsolas mdkodésének ismertetése | 4llapotban tarthaté.
trimmer elstt tekintsik &t roviden a savas 6lomak- Ezen kivil a tolt8 védelme érdekében
kumulatorokra wvonatkozé f8bb gyartéi | még a kdvetkezd elBirasokat célszerd be-
Kondenzdtor: elsirasokat: tartanis:
- a tolt84ram maximélis értéke (a lemezek | ~ a toltSnek el kell birnia a kimeneti kap-
Ct: 47 uF védelme érdekében) nem lépheti tdl a tel- | csainak tartds révidre z4rasat,
Co: 22 uF jesen Ures akkumulatorra megadott t6lt6- | - a toltS kivezetéseinek az akkumuldtorra
dram erfsségét, torténd téves polaritdssal vald rakotése
Félvezetti: - a toltést konstans (az el6z6 pontban | nem vezethet a tolt§ tonkremeneteléhez,
meghatdrozott) &ramerd8sséggel kell kez- | - a kapcsolds biztositsa a teljesen kime-
N, 2, 3¢ deni, majd a toltés végéré folyamatosan, | rdlt akkumuldtor hosszabb idejd toltését.
BC157 csaknem nulla dramerfsséget kell elérni a Rz automata gépjarmd-akkumuldtor tolts
T (gﬁggg toltés wvégére megadott kapocsfeszult- | tombvazlatat az 1. &br&n mutatjuk be. A
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Tr halézati transzformator 18 U viltakozé R kapcsolds Ry> ellendllsssn atfolyé
feszultséget szolgaltat. Ezt a Gr Graetz- | 4ram feszultségesést hoz létre azon, és a
kapcsoldsu diddak egyenirdnyitjsk és az C1 kondenzator ennek kozépértékére tol-
akkumulatorra liktetS egyenfeszultséget | tédik fel. Amikor a Ci kondenzitor fe-
Juttatnak. A tolté4ramkorbe iktatott Ti szultsége a Pi-gyel beallitott hatarérték
soros tirisztor elektronikus kapcsoléként | folé emelkedik, akkor a T tranzisztor ki-
mdkodik. Bekapcsoldsdra a toltSdramot és | nyit és kisontsli a Ti-et. Ezzel megaka-
az akkumulator kapocsfesziltségét érzé- dalyozza a tirisztor begyujtasat.
kel6 logika ad utasitdst. "A tirisztor R T3 tranzisztor az akkumuldtor fe-
kioltdsa minden egyes nulla értéknél szultségének figyelésére szolgal. Amikor
(vagyis mésodpercenként szizszor) beko- | ez a feszultség tulhaladja a P2 poten-
vetkezik. Ezért nem is szabad szrni az | ciométerrel besllitott értéket, akkor a T3
egyeniranyitas utdn nyert feszultséget. kinyit és lezarja a tirisztor begyu Jjtasat
Az automatikus tolts elvi kapcsolasi végzl Ty és T4 tranzisztort.
' rajza a 2. &bran lathatd. A Ti tirisztor A LED) vildgité diéda a halézati fe-
vezérlését a T4 tranzisztor végzi. Ameny- | szultség jelenlétének, a LED2 pedig a
nyiben a kapcsolds A és B jeld kimenetére | télt&4aram kdzépértékének kijelzésére
helyes polaritdssal kotjuk ra az akkumu- szolgal.
latort, akkor a Ti bazisa és emittere ko- Amikor mélykisutés utani (4 U alatti
zott, valamint az Rg ellendlldson wvala- kapocsfeszlltségd) akkumuldtort kétink a
menny1 aram folyik és ez a Ty tranzisztort toltére, akkor az R3 és Rs ellenallasokon
kinpitja. A Ti-en A&tfolyd &ram igy elég | &tfolyé 4ram a Ty tranzisztor kinyitdsshoz
nagy ahhoz, hogy kinyissa a T4 tranzisz- | nem elegendd. Ilyenkor a Gi~es "indit4s”
tort és az bekapcsolja a tirisztort. felirati nyomégomb makddtetésével lehet
1990. augusztus 15
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3. dbra
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begyujtani a tirisztort. Mivel ebben az
esetben az akkumuldtor feszultsége roha-
mosan novekszik, a nyomdégombot 10...20
masodperc eltelte utin el lehet engedni,
mert a tovdbbiakban a tolt8 mar szabélyo-
san mdkodik.

Az automata toltd nyomtatott dramkori
lapjanak fdliarajza a 17. oldalon, az
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alkatrészeinek a beultetése pedig a 3.

abran lathaté. Egy lehetséges elren-
dezési vazlatot a 4. dbra mutat. Az Ry?
(0,33 @/ 15 W) parhuzamosan kapcsolt
ellendllasok segitségéuel alakithaté ki.
Példdul: 8 db 2,7 @72 W vagy 7 db 2,2
8/2 Wwvagy 5 db 1,5 /3 W stb. parhuza-

mosan kapcsolva.

A tirisztort valamint a Graetz-kapcso-
14su egyeniranyitét a j6 héelvezetés biz-
tositdsa érdekében hdGt8bordara, vagy a
készulék fémb6l készult dobozara kell
szerelni. ugyeljunk ekkor a tirisztor tok-
Jdnak gondos szigetelésére, nehogy a hG-
tébordan, illetve a dobozon keresztil va-
lahol rovidzar keletkezzék. A tartés Uze-
meltetés biztositdsa érdekében az Ry2
ellenallasokat a nyak-laptél tauolra kell
szerelni (h8sugarzés).

Gondos huzalozds és osszeszerelés, va-
lamint az utélagos ellenfrzés utidn a t5l-
tét a halézatra kapcsolhatjuk. El8szor az
Uresen hagyott kimenet kapocsfesziltsé-
gét ellenbrizzik. J6 mlkodés esetén az
egyeniranyité utdn mintegy 20 U * 20 %
mérhets, a kimeneten pedig O U jelenik
meg. Allitsuk ezutdn a Py potenciométer
csuszkdjat a T2 tranzisztor bazisa felé
es§ végdllasba, a P2 potenciométer le-
szed§jét pedig az Ry3 ellendllas feldli
végalldsba. Ezt kovetben kossink a tolts
kimenetére egy jol kisGtott akkumulatort.
Ezutén a Py potenciométer segitségéuvel
allitsunk be az Ry2 ellenallas kapcsain
l...1,3 U fesziltséget. Ez mintegy 3...3,5
A kozepes toltS4ram kialakulasat teszi
lehetsué.

Ezutdn egy kis tirelmet igényls
bedllitds kovetkezik. A P2 potenciométert
ugyanis csak az akkumuldtor teljesen fel-
toltott allapotaban lehet beallitani. Ez
agy torténik, hogy a toltés alatt allé ak-
kumuldtor kapcsain kell mérnink a kiala-
kulé feszlltséget, és amikor ez eléri a 14
U-ot, akkor a P2 potenciométert gy kell
bedllitani, hogy az R12 ellenéllas kapcsain
mérhets feszultség O,5 U-nal kisebb
legyen.

Ezutdn toltdnk hasznalatra kész. A
toltSaram erfsségét a LED vilagité didda
indikal ja. Ennek fényereje a toltés vége
felé teljesen lecsokken. Nagy téarolé-
képességu (60 amperéra feletti) akku-
muldtorok toltése esetén ez a LED soha-
sem alszik ki, mert az ilyen nagy kapa-
citasu akkuknal a teljes toltottség fenn-
tartadsahoz is jelent8s aram szikséges. B
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